

стан автомату вираховується як деяка реалізація двійкової випадкової величини ξ . Початковий стан автомату може бути вибраний довільно, наприклад 0 чи 1. Замість задачі функції виходів припускається, що вихідний сигнал в кожний момент часу співпадає з внутрішнім станом автомату. Випадкова величина ξ відповідає закону розподілу Бернуллі з параметром b .

В цілому метод автоматного моделювання є кардинально новим економічним методом прогнозування діяльності складних систем і в перспективі саме з його допомогою може бути досягнуто безперебійного функціонування економічної системи і не допущення виникнення економічних криз у постіндустріальному суспільстві.

Список літератури: 1. Бакаєв А. А., Костина Н. И., Яворницький Н. В. Имитационные модели в экономике. – К.: Наукова думка, 1978, - 304с. 2. Яровицкий Н. В., Костина Н. И. Вероятностные автоматы и имитационное моделирование. Кібернетика и системный анализ. – 1993. – №3. – С. 20-30

О.А. ШУБИНА, студ., **К.А. ЯГМУР**, к.е.н., доц.

ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ В ПОЛЬШЕ: ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРЫ И ПРИНЦИПОВ ФОРМИРОВАНИЯ

Изменение налогового законодательства Украины, широкомасштабное развитие предпринимательских, банковских и других финансовых учреждений, ставят особенно актуальным вопрос о вхождении нашей страны в европейское и мировое экономическое пространство.

Как известно, уже на протяжении многих лет Украина стремится стать членом Европейского Союза, но процесс обретения этого высокого и почетного статуса требует пересмотра всего действующего законодательства, в том числе и усовершенствования системы учета и отчетности в стране.

В этой связи особый интерес представляет соответствующий опыт стран-членов Европейского содружества, и в первую очередь Восточной Европы, в

частности Польши, которая долгое время развивалась в единых экономических условиях со странами Советского Союза в том числе и Украиной.

Таким образом, данная статья посвящена изучению особенностей и принципов формирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в республике Польша.

Существует два основных источника, регулирующих бухгалтерский учет в этой стране: Коммерческий кодекс и Закон о бухгалтерском учете[1]. Разделы Закона освещают: сущность бухгалтерского учета, порядок инвентаризации, оценку активов и пассивов, определение финансовых результатов, составление отчетности предприятиями, особенности отчетности корпоративных структур, аудит отчетности и условия ее опубликования, организацию архивов бухгалтерских документов, уголовную ответственность за нарушение законодательства и т.п. Действие данного Закона распространяется практически на все экономические субъекты.

Закон о бухгалтерском учете предоставляет каждой организации право иметь собственный план счетов. Однако организации могут применять и типовые планы счетов, которые разрабатываются Комиссией по ценным бумагам для компаний, включенных в биржевой список, и Министерством финансов для прочих организаций.

Финансовая отчетность предприятия состоит из баланса, отчета о прибылях и убытках и дополнительной информации. Кроме того, государственные и частные предприятия, за исключением малых, обязаны составлять отчет о движении денежных средств[1]. Совет директоров любого предприятия должен готовить ежегодный отчет о хозяйственной деятельности предприятия. Форма баланса и четыре альтернативные формы отчета о прибылях и убытках рассмотрены в приложениях к Закону о бухгалтерском учете.

Форма баланса утверждена Законом о бухгалтерском учете. Она в значительной степени приближена к форме, установленной Четвертой Директивой Европейского Сообщества, но отличается тем, что в балансе не выделены связи с филиалами и подразделениями, кредиторская и дебиторская

задолженность, возникшая и погашенная в отчетном году; а задолженность, составляющая более одного года, расценивается как долгосрочная.

Приложения к отчетности содержат информацию, требующую более подробного раскрытия, и предназначены для уточнения объективной оценки активов, финансового состояния, финансовых результатов и рентабельности экономического субъекта: методы оценки активов, информация о штате и членах правления, источники ассигнирования, стоимость основных средств, использование аренды, обязательства перед бюджетом и др.

Кроме традиционных бухгалтерских отчетных форм правление предприятий всех форм собственности обязано представлять административный отчет о результатах деятельности предприятия за финансовый год. Он состоит из четырех разделов: основные события, включая фактические капитальные вложения, имеющие существенное влияние на результаты деятельности предприятия в отчетном финансовом году либо ожидаемые в следующем; намеченная реконструкция и модернизация предприятия; основные достижения в научных разработках и техническом развитии; текущее и прогнозируемое финансовое состояние предприятия [1]. Годовая бухгалтерская отчетность и решения о ее утверждении, вынесенные на общем собрании акционеров, порядок распределения чистой прибыли и списания убытка, годовой отчет администрации предприятия, а также аудиторское заключение (если предприятие подлежит обязательному аудиту) подвергаются судебной или коммерческой регистрации. Данное правило распространяется на предприятия всех форм собственности[4].

Из консолидированной отчетности следует исключить: взаимную дебиторскую и кредиторскую задолженность; доходы и издержки от экономических операций между фирмами - участниками консолидации; прибыли и убытки, возникающие от групповых операций; дивиденды, уплаченные или полученные от головного предприятия.

При консолидации фирмы обязаны применять единые методы оценки и составления отчетности. В случаях невозможности применения в текущем

учете единых методов перед процедурой консолидации должна быть проведена их корректировка.

Дополнительная информация включает: перечень предприятий, входящих в финансовую группу; описание методов оценки и калькуляции; анализ зависимости величины выручки как от реализации, так и от видов деятельности и ситуации на рынке; изменения, происходящие в финансовой группе за отчетный период.

Таким образом, проанализировав структуру и принципы оформления финансовой отчетности в Польше, следует указать, что основополагающим принципом составления финансовой отчетности является принцип осмотрительности (консервативности) учета. Возможно именно его соблюдение, могло бы стать залогом успеха украинской политики в области составления финансовой отчетности.

Список литературы: 1. Бухгалтерский учет и анализ за рубежом Д.А. Панков М-2002г. 2. <http://buh.ru/text/90152-2.html> 3. <http://saldo.ru/zhurmezhdubuhuch/index.ru.html.msg=66383> 4. <http://tid.com.ua/tid1/addonres.php?id=3399>

В.Є. МЕЩЕРЯКОВ, ас., *А.В. СЕРГЄЄВА*, студ., ХНАУ ім. В.В. Докучаєва,
Харків

КЛАСИФІКАЦІЯ ВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА В БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ

Витрати виступають тією категорією, яка є характерною для господарської діяльності підприємства, незалежно від виду його діяльності та форми власності. В умовах інноваційного розвитку виробництва, комп'ютеризації процесів виробництва, надання підприємствам повної господарської та юридичної самостійності, відповідальності за результати своєї діяльності особливої актуальності набувають рішення, спрямовані на підвищення ефективності використання ресурсів, необхідних для здійснення виробничо-